Bedømmelse Der er stor tilfredshed med de uddybede vurderingskriterier, som er et godt værktøj, når bedømmelse af eleven foretages. De uddybede vurderingskriterier findes i »Prøver, evaluering, undervisning« 1996 og 1997 og på internetadresse: http://www.laer-it.dk/fag/hje/prover/prover.htm, men der er mange opfordringer til at bringe dem endnu en gang, ja, der er faktisk mange, der ønsker, at de bringes hvert år.

Planlægningen skal forudse arbejdsforløbet med hensyn til indhold og disponering af tid-harmonerede det planlagte med den stillede opgave? 
-udnyttede eleven tiden?
-overholdt eleven tiden?
-blev maden lavet i den »rigtige« rækkefølge? 

Indkøbslisten skal være dækkende-var indkøbslisten dækkende for, at opgaven kunne løses - set i forhold til »lokal« praksis? 

Valgene, det praktiske arbejde og produktet skal afspejle faglig indsigt og overblik-demonstrerede eleven gennem valgene, det praktiske arbejde og det færdige produkt faglig indsigt og overblik i forhold til den stillede opgave? 
-på hvilket niveau? 

Det praktiske arbejde og produktet skal demonstrere håndværksmæssige færdigheder

-demonstrerede eleven gennem det praktiske arbejde og det færdige produkt håndværksmæssige færdigheder i forhold til den stillede opgave? 
-på hvilket niveau?
-forskellige metoder og teknikker?
-sværhedsgraden i de bundne og frie valgte metoder og teknikker?
-hvordan arbejdede eleven?
hurtigt
langsomt
sikkert
usikkert
eksperimenterende
skabende
hygiejnisk
forbruger- og ressourcebevidst 
-holdt eleven orden omkring sig? 
-udviste eleven æstetisk sans?
-kunne eleven redde en uheldig situation?
-behandlede eleven råvarerne, redskaberne og de tekniske hjælpemidler korrekt?
-var maden veltillavet og smagt til?
-var maden pænt anrettet? 

De trufne valg begrundes

-kunne eleven ved samtalen begrunde de trufne valg af levnedsmidler, materialer, metoder, teknikker, redskaber og produkt? 

Vurderingskriterierne ligner tidligere udgaver, men det skal bemærkes, at punktet med samarbejde ikke er med. Eleverne skal ikke vurderes på samarbejde til prøven!!!

Det er vigtigt, at kriterierne for bedømmelse, er kendt af eleverne fra den daglige undervisning.

Vurderingskriterierne er et godt redskab i undervisningen. De kan bruges, når man laver sin årsplan, til at se om fagets forskellige aspekter er tilgodeset. De kan også bruges sammen med eleverne, når de skal være medbestemmende om undervisningens indhold, arbejdsmetoder etc. Det er samtidig en god anledning til, at eleverne lærer vurderingskriterierne at kende, så de kan forstå, hvad det er, der skal læres i hjemkundskab, og hvordan det kan gøres. Vurderingskriterierne kan også bruges i evaluering af den daglige undervisning.

