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Bjæverskov d. 30. oktober 2006

Årsrapport for Skovboskolen

skoleåret 2005/06

Skovboskolen aflægger hermed rapport om målopfyldelse for skoleåret 2005/06 og ressourceforbrug for kalenderåret 2005 i henhold til den interne kontrakt for skoleårene 2004/05 – 2006/07.

Overordnet mål 1. Skovbo kommune vil styrke den forebyggende indsats overfor elever med særlige behov.

Særligt tilrettelagt undervisning gives som udgangspunkt i klassen eller ved holddannelse på tværs af klasserne, således at eleverne i størst muligt omfang bevarer tilknytningen til klassen. Der er i alle afdelingerne (indskoling, mellemtrin og udskoling) givet timer til holddannelse. Da der arbejdes i selvstyrende teams på skolen, udarbejder de enkelte afdelinger selv planer for fordeling af holddannelsestimerne. Herefter forelægges forslagene til fordeling af holdtimerne så ledelsen, der endeligt godkender dem.

Succeskriteriet vil i den forbindelse være, at eleverne oplever en bedre skole, og at lærerne udnytter ressourcerne optimalt.

Til styrkelse af forebyggende indsats har alle klasselærere fået tildelt særlig tid til at gennemføre elevsamtaler med hver enkelt elev i klassen. Hvis det i forbindelse med elevsamtalerne vurderes nødvendigt, inddrages de øvrige lærere og evt. ledelsen i en fælles handlingsplan.

Der er gennemført test og klassegennemgange af alle klasser fra 0. – 6. klassetrin.

Ved klassegennemgang deltager foruden dansklæreren også testlærer og skoleleder.

I foråret 2006 er der som en konsekvens af den øgede fokusering på evaluering vedtaget principper for evaluering af læsning i såvel pædagogisk råd som i skolebestyrelse:

Principper for læsning på Skovboskolen.

Indførelse af læseudviklingsskema (LUS) på Skovboskolen:                                      

LUS er et bedømmelsesværktøj, som tager udgangspunkt i lærerens samlede bedømmelseskompetence i forhold til læsning.

Målet med LUS er, at den enkelte lærer gennem LUS (læseudviklingsskemaet) kan beskrive den enkelte elevs læseudvikling og læsefærdigheder, og på den baggrund støtte eleven i den fortsatte læseudvikling. Samtidig kan materialet bruges som afsæt for planlægning af læseundervisningen.
Ved den årlige klassekonference, hvor testlærer, dansklærer og skoleledelsen mødes, skal der foretages en konkret vurdering af den enkelte elevs læsefærdighed med udgangspunkt i LUS.
Formålet med klassekonferencen er at give vejledning og rådgivning for den fortsatte læseundervisning, samt evt. udmønte forslag til særlige foranstaltninger i relation til undervisningen eller særlige indsatser i forhold til enkelte elever eller grupper af elever.
Opgørelsen af klassens elever gennem LUS kan give læreren en bevidsthed om elevernes læseudvikling. Samtidig vil LUS kunne bruges som evalueringsværktøj, der dokumenterer, hvordan det går med den enkelte elev.
I indeværende skoleår anvendes LUS på 1. 2. og 3. klassetrin, og er med til at danne baggrund for klassekonferencen. På sigt er det meningen, at skemaet skal anvendes frem til og med 5. klassetrin, hvor sidste fase i læseudviklingsskemaet normalt er nået. 

LæseUdviklingsSkemaet, LUS

Fase 1: Den udforskende fase (opdagelsesfasen)
Læseren er successivt ved at tilegne sig læsefærdighed ved læsning af tekster med få ord på hver side, oftest med billeder, som teksten bygger på. Den forståelsesbaserede afkodning kræver stor energi og opmærksomhed i søgningen efter indholdet. Fra og med punkt 11 har læseren tilegnet sig funktionelle læsestrategier og konsoliderer nu sin læsefærdighed ved læsning af nogle længere tekster med færre billeder. Successivt mindskes fokus på afkodningen. 

1. Læser (finder) og skriver (tegner) sit eget navn. 

2. Kender læseretningen, at man læser fra venstre mod højre, oppefra og nedad og ved, hvordan man skifter linie. 

3. Har opdaget og viser, at det skrevne ”kan man sige”. 

4. Læser kendte ord i tekster ved hjælp af ordbilleder - Helordslæsning. 

5. ”Lister ud nye ord” ved hjælp af ord, der kendes i forvejen. 

6. Bruger bogstavlyden, ofte det første bogstavs lyd, for at afkode nye ord i teksten - korrigerer undertiden sig selv. 

7. Bruger efter behov bogstavernes lyde effektivt i læsningen - selvkorrektion er sædvanlig. 

8. Kan erstatte tale-lytte situation med en skrive-læse situation. 

9. Bruger bogstavernes lyde effektivt i læsningen af længere, ukendte ord. 

10. Anvender og skifter mellem formålsbestemte strategier i en efterhånden funktionel læsning af enkle tekster. 

11. Støtter sig fortsat til indholdet under anvendelsen af funktionelle læsestrategier for at få fat i meningen, stopper op, bliver hængende i afkodningen, der kræver megen opmærksomhed, læsningen går langsomt. 

12. Læser selvstændigt en ukendt tekst af et vist omfang inden for egen erfarings-verden, afkodningen kræver fortsat opmærksomhed, læsningen går i stå under afkodningen af ukendte ord i den løbende læsning, læsningen er endnu ikke flydende.


Fase 2: Den ekspanderende fase (etableringsfasen)
Læseren har nu et fundament for funktionelle læsestrategier og udvider sin læsning til at omfatte bøger med et meget større omfang, hvor det udelukkende er teksten, der bærer indholdet. Efter opnået kvalitet i den løbende læsning, optræder i denne fase tre nye læsemåder: Nemlig søgelæsning, instruktionslæsning og dybde- og overblikslæsning. 

13. Læser mere flydende, stopper fortsat en gang imellem. 

14. Søgelæsning - finder hurtigt ønskede oplysninger både i kendt og ukendt tekst. 

15. Læser flydende med god forståelse - foretrækker stillelæsning. 

16. Instruktionslæsning - læser en instruktion, arbejdsbeskrivelse, opskrift eller matematikopgave i flere led og viser forståelse gennem handling. 

17. Forstår indholdet i udenlandske film og naturprogrammer ved hjælp af under-teksterne. 

18. Bogsluger - læser meget, læser af lyst. 

a. Læser med udbytte såvel skønlitterære bogserier i større omfang som faglige tekster og kan anvende læsefærdigheden til forskellige formål. 

b. Har let ved at læse, læser fortrinsvis ungdomsbøger med personskildringer, miljøbeskrivelser og indre monologer. 

c. Udvider sin læsning til forskellige genrer med større kompleksitet inden for voksenlitteraturen, magter at læse flere bøger parallelt.

19. Dybde- og overblikslæsning - kan i en allerede læst tekst hurtigt få fat på nøglerne til tekstens indhold og struktur.

Kilde: LUS - en bog om læseudvikling.
Af Bo Sundblad, Kerstin Domikovic og Birgitte Allard. Forlaget Åløkke. 1987.

Ved læsekonferencerne niveauplaceres den enkelte elev i forhold til ovennævnte skema. Herefter fastlægges et nyt mål, som man forventer, at eleven når frem til næste år ved samme tid. Der evalueres fortløbende – især hvis målet ikke nås. Herved får dansklæreren et redskab til at yde en forebyggende indsats i forhold til klassens elever.
I forhold til tosprogede elever på Skovboskolen er der i indeværende skoleår oprettet en særlig tosprogsklasse, hvor elever, der har store vanskeligheder ved at følge undervisningen i normalklasser, har mulighed for at gå.                                                                       

Lærere med særlige kurser og kvalifikationer underviser i denne klasse. Målet er på sigt, at eleverne udsluses i normalklasserne igen. I tosprogs-klasserne lærer eleverne at blive fortrolige med dansk sprog og kultur.

Som særlig AKT-funktion (Aktivitet Kontakt Trivsel) er der oprettet en støttegruppe på Skovboskolen kaldet Sølvminen. Den er beregnet for elever i indskolingen, der har svært ved at trives i det almindelige undervisningstilbud. Det er typisk elever, der har svært ved klare konflikter i frikvartererne eller i timerne. Som oftest er det elever, der er kraftigt udadreagerende, og som også har behov for et tilhørsforhold udenfor klassen. Det er vigtigt at understrege, at børnenes tilhørsforhold til deres egen klasse ikke bliver ændret. Der er to medarbejdere i gruppen – en lærer og en pædagog. Hensigten er, at børnene lærer simple teknikker, som de kan bruge, når tingene bliver for svære. Med de lidt større børn arbejdes der med enkle former for konflikthåndtering. Der foregår ingen behandling i gruppen, kun undervisning og redskaber til at klare sig bedre i hverdagen. Naturligvis er forældre og psykolog medinddraget i forbindelse med elever, der frekventerer Sølvminen.                                                                                          

Det er hensigten på denne måde at yde en forebyggende indsats. I alt er der tildelt 2 x 4 timer pr. uge til varetagelse af denne funktion.

Overordnet mål 2.  Ledelsen sikrer fælles mål og fælles holdninger på den enkelte skole.

Det er for Skovboskolen essentielt, at der er etableret et godt og solidt samarbejdsklima såvel indenfor egne faggrupper som faggrupperne imellem.

I ledelsesteamet har vi udarbejdet et ansvarsfordelingsskema, således at man som medarbejder ved skolen kan se, hvilke arbejdsopgaver, der hører ind under den enkelte leder. Man vil af skemaet også kunne se, indenfor hvilke områder, der i fællesskab udarbejdes mål og holdninger. Ledelsen mødes jævnligt for at afstemme forventninger og holdninger. Samarbejdet mellem skole og SFO vægtes højt. Vi tilstræber i ledelsesteamet, at personalet er faguddannet. Ligeledes tilstræbes det, at det er uddannet personale fra SFO-delen, der indgår i undervisningen i indskolingen.

Pædagogiske råds møder tilrettelægges i fællesskab, og dagsordenen for møderne skal udelukkende indeholde fælles interesseflader for SFO og skole.

SFO-leder og skoleleder forestår arbejdet omkring afholdelse af udviklingssamtaler med medarbejderne fra hver sin personalegruppe.

Skoleudvikling og personalepolitikken skal være drivkræfterne i ledelsesteamet, hvor ledelsen skal fungere som tovholdere omkring processen med den øvrige personalegruppe.

Ledelsesstilen er fortrinsvis støttende og uddelegerende, således at medarbejdere overvejende er inddraget i de enkelte beslutningsprocesser. 

Nedenstående skema over Ansvarsfordelingen for Ledergruppen på Skovboskolen:

HM = Skoleleder Henrik Marker   

JL= Viceskoleinspektør Johnny Larsen  

AMJ= SFO-leder Annemette Jørgensen

Ansvarsfordeling for ledergruppen
	Opgavefordeling 2006/2007
	HM
	JL
	AMJ

	Skoleudvikling

· Overordnet målsætning

· Udviklingsplan

· Økonomisk årsberetning

· Studiegrupper

· Fagkoordinatorer 

· Fagudvalg

· Årgangsteam 

· Udvikling af den enkelte afdeling:

· Indskoling

· Mellemtrin

· Udskoling

· Sølvminen

· Praktikanter

· Nybygninger, ombygninger og vedligeholdelse

· Skolebestyrelse

· Kommunale opgaver
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	Personalepolitik

· Personaleledelse

· Teamsamtaler indskoling bh, 1. kl.- 2. kl. – 3. kl.

· Teamsamtaler mellemtrin 4. kl. – 5. kl.- 6. kl.

· Teamsamtaler udskoling 7. kl. – 8. kl. – 9. kl.

· Specialklasser

· Specialcenter

· Klassekonferencer

· To – sprogsundervisning

· PSP – forum

· Udviklingssamtaler

· Efter- og videre uddannelser (kurser)

· UVM personale

· APV

· Sikkerhedsgruppen

· Fysisk arbejdsmiljø

· Psykisk arbejdsmiljø

· SSP

· Tekniske servicemedarbejdere
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	HM
	JL
	AMJ

	Skolefritidsordning

· Personale- ekskl. Lærere/bh. Klasselærere

· Indskrivning af børn

· Bygning

· Budgetlægning/regnskab

· Samarbejde intern/ekstern

· Planlægning og Evaluering

· SSP i forhold til SFO 

· Opsøgende medarbejdere

· Sprogstimulering

· Praktikanter

· Guldminen

· Udviklingssamtaler
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	Elever

· Modtagelse/indskrivning af nye elever

· Kontakt UUV vejleder

· Elever der er urolige, vanskelige

· Klassernes årsplaner

· UVM (undervisningsmiljø vurdering)
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	Afgangsprøver

· Mundtlige prøver

· Skriftlige prøver

· Pensumopgivelser, tilmeldinger m.m

· Dimission
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	Aktiviteter

· Lejrskoler

· Hytteture

· Ekskursioner


	
	X

X

X
	

	Vikaradministration

· Syge- og raskmeldinger

· Skemaomlægning

· Vikarløn

· Ansættelser

· Tjenestefrihed
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X

X


	


	
	HM
	JL
	AMJ

	Information

· Intern- fredagsorientering, PersonaleIntra m.m.

· Ekstern - Kontakten – Nyt fra skolen – information fra skolen – Virksomhedsplan
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X

	Andet

· Bygningsvedligeholdelse

· Agenda 21
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Overordnet mål 3.  Skovbo Kommune vil styrke samarbejdet mellem lærere og pædagoger.

Lærere og pædagoger indgår i et samarbejde med respekt for hinandens faglighed.

Ved dette skoleårs start har vi for at styrke fagligheden omkring samarbejdet i børnehaveklasserne, brugt de uddannede pædagoger til at indgå i skolen. De tidligere år har det været de uuddannede, der har været med i skolen. Der er afsat timer til planlægning og evaluering af arbejdet.

Ligeledes samarbejdes der om skole/hjem-samtalerne i 0. - 2. klasse. Der afholdes møder inden samtalen. Der udveksles observationer på barnet fra skoletiden og fra SFO-tiden, så vi kan danne os et helheds indtryk af  barnets ressourcer.

Der er i dette skoleår afsat timer til tre aftenmøder, hvor der blandt andet planlægges fælles aktiviteter, diskuteres pædagogik og fælles værdier og normer i indskolingen.

Ligeledes spises der frokost sammen i personalerummet i indskolingen en gang om ugen. Dette gøres for at danne mulighed for at lærere og pædagoger kan lære hinanden bedre at kende og derved få et bedre samarbejde, samt for at give mulighed til en hurtigere diskussion af dagligdagens problematikker i.f.t. børn. 

Ved opkvalificeringen af samarbejdet mellem pædagoger og lærere styrkes det fleksible læringsmiljø, det giver øget mulighed for at tage udgangspunkt i det enkelte barn og understøtte det i både læring, trivsel og personlig udvikling. Herudover giver det større mulighed for at rumme alle børn.

Daginstitutioner, skoler og SFO’er arbejder udfra det samme overordnede værdigrundlag.

Der er etableret en brobygning fra børnehave til skole, der sikrer barnet en tryg og glidende overgang.

SFO’ en og de tre børnehaver i Bjæverskov planlægger sammen et overflytningsforløb for de kommende børnehaveklassebørn. Programmet tilsendes de øvrige børnehaver, der har børn, der skal starte på Skovboskolen, for at enten børnehaven eller forældrene har mulighed for at benytte besøgsdagene. 

Forløbet skal give medarbejderne mulighed for at lære børnene en smule at kende inden starten. Derved gives også en tryghed for barnet.

Forløbet starter i april med besøg af børnehaveklassebørnene, der besøger deres gamle børnehave. Derefter besøger børnehaverne flere gange SFO’en. Der bliver børnene introduceret til dagligdagen i SFO og de regler, der gælder der, samt medarbejdere og øvrige børn. Forældrene prøver at hente deres barn i SFO en af dagene. Børnene er en formiddag på besøg i børnehaveklasserne i et par timer. Sidste år var alle børnehaverne og nogle SFO-medarbejdere på en fælles tur til Gerlev Legepark.

Hvert år evalueres forløbet sammen af  SFO og børnehaver.

Det opleves at besøgene er med til at gøre de fleste børn trygge i SFO- og børnehaveklasse-start.

Lærere og pædagoger arbejder på, at undervisning og fritid skal udfordre både intellektet, fysikken og følelseslivet.

Både i undervisningen og i SFO planlægges undervisning og aktiviteter, så børnene bliver udfordret, i det der tages udgangspunkt i det enkelte barns kompetencer og udviklingstrin. 

I barnets forløb gennem SFO’erne og i skolen vil det møde nye udfordringer både socialt, kreativt, ansvarsmæssigt, så barnet opfatter sig som en del af et fællesskab, og oplever at have medindflydelse og medansvar.

På Skovboskolen vil vi ikke have mobning. Vi har en mobbepolitik, der tages i brug ved tilfælde af mobning. 

Vi har gennem de sidste år arbejdet meget med legepladsen som aktivitetsrum. Vi har etableret mange legeredskaber, både på SFO 1 og SFO 2’s udearealer. Der er forsøgt at tage hensyn til børnenes forskellige alder, fysik og formåen, samt gøre det muligt at barnet kan udvikle sig og blive bedre til forskellige fysiske udfoldelser. Vi har lagt energi i at finde spændende legeredskaber til alle aldersgrupper, der benytter legepladsen og observere både små og store børn leger på pladsen.

Forslag til styrkelse af Skole/SFO samarbejdet behandlet på møde i forbindelse med Opsamlingsnotat vedr. Brugertilfredshedsundersøgelse på Skovboskolen i efteråret 2005.

· Øget anvendelse af PersonaleIntra/SkoleIntra til kommunikation og videndeling.

· Fælles planlægning af dagsordener til pædagogiske råds møder på skolen.

· Ved elevsager skal vi fra skolesiden i højere grad inddrage SFO-personalet

· Anvendelse af SkoleKom som fælles kommunikationsmiddel.

· Lære at indtænke hinandens kompetencer – Hvem er vi?  Hvad står vi for ? – og hvad er vi gode til hver især. Eksempelvis kan PersonaleIntra bruges som præsentation af den enkelte lærer/pædagog. I den forbindelse er det væsentligt at se bort fra den ”videnbeskedenhed” mange måske har.

· Uddannelse af pædagogmedhjælpere – eksempelvis i form af PGU årskursus .

· Formaliserede møder SFO/Skole imellem, hvor man ”gennemgår” de enkelte elever.

· Arbejde ud fra et fælles værdigrundlag. I den forbindelse er det vigtigt for hele skolens personale, at der er klarhed over, hvad skolen helt konkret står for, og hvilke aftaler, der gælder på skolen. Et fælles værdigrundlag kan fremme en positiv udvikling både fagligt og socialt. 

Vi talte særligt om værdierne ansvarlighed og engagement.

· Kursus i PersonaleIntra til SFO-personalet.

· Flere Teammøder med SFO.

Overordnet mål 4.  Skovbo Kommune vil optimere udnyttelsen af holddannelse indenfor klassen og på tværs af klasser og klassetrin.

Punktet er beskrevet under overordnet mål 1.

Overordnet mål 5.  Skovbo Kommune vægter skole/hjem samarbejdet højt og vil styrke dette.

Kvalitetskriteriet vil være, at der gennem øget tillid og åbenhed skal skabes et forum, hvor lærere, forældre, og elever sammen sætter mål for samarbejdet om den enkelte elev og klasse.

Det er Skovboskolens mål, at ledelse og medarbejdere tager initiativ til en videreudvikling af et professionelt samarbejde mellem skolen og hjemmet. 

Med udgangspunkt i nærværende og aktuelle temaer afholder vi løbende forældremøder, der fremmer forældrenes engagement omkring skolen og deres børns hverdag.

Der holdes løbende skole/hjem-samtaler omkring den enkelte elev, hvor fokus er på det enkelte barn, og hvor barnet befinder sig læringsmæssigt.

Der er løbende kontakt fra skolen til forældrene via det fælles intranet ”ForældreIntra”, hvor fælles meddelelser og informationer kan formidles.

Kontaktforældre 

Alle stamklasser vælger hvert år fire kontaktforældre, hvis hovedarbejdsopgaver er skolepolitisk arbejde og arbejdet med det sociale engagement i klasserne. Kontaktforældrene fordeler indbyrdes arbejdsopgaverne. Kontaktforældrene skal i samarbejde med såvel skolebestyrelsen som med ledelse og medarbejdere være med til at sikre et højt informationsniveau til de øvrige forældre. 

Skovboskolen har valgt at organisere kontaktforældrene i tre grupper for hhv. indskoling, mellemtrin og udskoling. Grupperne er rådgivende organer for Skolebestyrelsen, og kontaktforældrene deltager i relevante udvalgsarbejder. 

Forældre betragtes som en stor ressource i forhold til skolens virke. I det omfang medarbejderteamet finder det relevant, inddrages en eller flere forældre derfor i undervisnings- og fritidsaktiviteterne. 

Succeskriterier:

· At forældrene føler et nærværende samarbejde mellem skolen/hjemmet.

· At skolens Intranet bliver brugt som formidlingssystem, hvor alle forældre med tilgang til pc og netopkobling har mulighed for at logge sig på.

· At der løbende er en kontakt - information til forældrene fra skolen.

· At der afholdes forældremøder og skole/hjem-samtaler i overensstemmelse med skolens retningslinier.

Ressourceforbrug 2005 :

· Årsopgørelse af budgetramme 2005 vedlægges.

Vedr. opgørelse af budgetramme 2005

Opgørelsen af budgetrammen udviser et merforbrug på kr. 1.050.870.

Som tidligere forelagt på økonomiudvalgets møde drejer det sig om et underskud fra tidligere år.

Således var der i 2005 også tale om en overførsel af underskud fra tidligere budgetår 2004. 

Dette underskud er akkumuleret som følge af dispositioner foretaget før min tid som skoleleder på Skovboskolen.

At underskuddet er steget i 2005 skyldes bl. a., at der fra skoleårets begyndelse har været ansat for meget personale som praktiske medhjælpere i forhold til den udmeldte budgetsum. 

Herudover har en stor del af lærerne modtaget overtidsbetaling, hvilket er dyrt, da overtidsbetaling typisk aflønnes med henholdsvis 25 og 50% udover normal betaling.

Også i indeværende skoleår vil en stor del af lærerne skulle have overtidsbetaling udbetalt ultimo juli 2006, da man er bundet af lærernes aktivitetsplan et helt år frem i tiden til den 31.07.2006. Først efter denne dato vil det være muligt at foretage reguleringer. I alt drejer det sig om ca. 200.000 kr., som mangler at blive udbetalt. Disse forhold har jeg ikke haft indflydelse på.

På baggrund af ovennævnte har jeg valgt at handle på følgende måde:

I forhold til praktiske medhjælpere har det været nødvendigt at afskedige en. Herudover har jeg valgt ikke at forlænge en ansættelse af en pædagog, der er tidsbegrænset ansat frem til d. 30.06.2006.  

Yderligere har en praktisk medhjælp valgt at opsige sin stilling pr. 15.03.2006. Denne stilling bliver ikke genbesat.

I forbindelse med ansættelse af viceskoleinspektør udviser opgørelsen et merforbrug på kr. 71.403. Dette skyldes, at den tidligere viceskoleinspektør stoppede d. 01.10.05, og i den forbindelse skulle have udbetalt en ”6. ferieuge”. Herudover er der beregnet opsparet ferie optjent i kalenderåret 2005.

I forhold til administrationen (58.58) udviser forbruget af midler et minus på kr. 16.100!

Dette skyldes, at tilførte midler fra UVM ”teknisk” er lagt ind under denne gruppering.

Der er således naturligvis tale om et forbrug på administrationskontoen.

Generelt udviser øvrige driftsområder et overskud.

./.   Årsopgørelse af budgetramme 2005 vedlægges.

Med venlig hilsen

Henrik Marker

Skoleleder
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